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Invenţia se referă la procedee de transmitere a informaţiei prin semnale analogice şi poate fi utilizată în interfeţe de 
comunicaţie a dispozitivelor electronice distanţate, de exemplu, emiţător şi receptor. 
Este cunoscut un procedeu de transmitere a semnalelor de la un emiţător la un receptor, amplasate pe linia de 
comunicaţie cu sursa de tensiune sau curent, care include transmiterea semnalului logic de către emiţător prin 
variaţia rezistenţei sale în linia de comunicaţie şi citirea valorii, respectiv, a curentului sau a tensiunii de către 
receptor. Totodată transmiterea semnalului logic este efectuată cu o cifră binară în cod ternar prin stabilirea unei din 
trei valori posibile ale rezistenţei liniei de comunicaţie pentru fiecare polaritate a sursei de tensiune [1]. 
Dezavantajul acestui procedeu constă în domeniul de utilizare limitat. Acest dezavantaj este legat de faptul că linia 
de comunicaţie trebuie să fie o linie dedicată, care face imposibilă conectarea unor dispozitive adăugătoare sau 
asocierea acesteia cu linia de alimentare, atunci când informativitatea transmiterii semnalului se micşorează. 
Cea mai apropiată soluţie este un procedeu de transmitere a semnalului de la un emiţător la un receptor, amplasate 
pe linia de comunicaţie cu sursa de tensiune, prin variaţia rezistenţei emiţătorului în linia de comunicaţie, conectând 
pe rând câte un rezistor dintr-un set de patru rezistoare, citirea de către receptor a valorilor curentului corespunzător, 
calculul conductanţelor de intrare ale liniei de comunicaţie şi calculul valorii semnalului transmis UC . Totodată trei 
rezistoare cu conductanţele YS(0), YS(1), YS(∞) din set sunt de referinţă, iar cel de-al patrulea, cu conductanţa YS

1, este 
informaţional, şi se calculează după semnalul transmis UC conform formulei [2, formula (15)]: 
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La rândul său, calculul valorii semnalului transmis UC se efectuează conform conductanţelor respective de intrare 
Yin(0),Yin(1),Yin(∞) ale liniei de comunicaţie după formula [2, formula (16)]: 

),1(:
)(

)0(
1

1

in
inin

inin
C N

YY

YY
U

∞−
−=

 unde 
)()1(

)0()1(
)1(

∞−
−

=
inin

inin
in YY

YY
N

. 
Particularitatea procedeului constă în utilizarea corelaţiei invariante între patru valori ale conductanţelor 
rezistoarelor, conectate la ieşirea liniei de comunicaţie, şi valorile respective ale conductanţelor de intrare a liniei. 
Corelaţia invariantă se reduce la un raport complex a patru puncte, cunoscut în geometria proiectivă. Valoarea 
raportului complex, care reprezintă raportul a două proporţii, nu depinde de parametrii liniei de comunicaţie. 
Parametrii liniei de comunicaţie asociate cu linia de curent continuu sunt determinaţi atât de parametrii proprii ai 
acestei linii, cât şi de valoarea curentului consumat de toate celelalte dispozitive conectate la linia de comunicaţie 
[2]. 
Dezavantajul acestui procedeu constă în domeniul de utilizare limitat din cauza diminuării informativităţii 
transmiterii semnalului prin linia de comunicaţie asociată cu linia de curent continuu şi utilizării emiţătorului ca 
dispozitiv cu variaţia curentului consumat. Emiţătorul, prin circuite de alimentare poate consuma un curent destul de 
mare, ce duce la diminuarea valorii variaţiei curentului sau informativităţii transmiterii semnalului la conectarea 
fiecărui rezistor din setul de rezistoare. 
Problema pe care o rezolvă invenţia este extinderea domeniului de utilizare a invenţiei şi majorarea informativităţii 
transmiterii semnalului. 
Procedeul, conform invenţiei, înlătură dezavantajele menţionate mai sus prin aceea că include transmiterea 
semnalului analogic de la un emiţător la un receptor, amplasate pe linia de comunicaţie asociată cu linia de curent 
continuu, prin variaţia rezistenţei emiţătorului în linia de comunicaţie, conectând rezistoarele dintr-un set de patru 
rezistoare, trei dintre care, cu conductanţele Ys(0), Ys(1), Ys(∞), sunt de referinţă, iar cel de-al patrulea, cu 
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Noutatea procedeului constă în faptul că în calitate de emiţător se utilizează rezistorul de referinţă cu conductanţa 

)0(sY
 prin circuitul de alimentare al acestuia, care este conectat permanent la linia de curent continuu, iar celelalte 

rezistoare din set, care sunt legate funcţional cu emiţătorul, sunt conectate pe rând în linia de comunicaţie, 

conductanţele celorlalte rezistoare de referinţă şi conductanţa 
1
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 reprezintă respectiv sumele conductanţelor 
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De asemenea, dependenţele conductanţelor primare de conductanţa 
)0(sY

 sunt liniare: 
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 reprezintă valorile iniţiale ale conductanţelor Ys(1), Ys(∞), Ys

1 pentru 
valoarea nominală sau iniţială a conductanţei Ys(0). 
Esenţa procedeului constă în faptul că emiţătorul, ca dispozitiv, prin circuitul de alimentare reprezintă un rezistor cu 
o valoare concretă a conductanţei. De aceea este rezonabilă utilizarea acestui rezistor ca rezistor de referinţă, 
asigurând astfel informativitatea transmiterii semnalului datorită posibilităţii selectării altor două rezistoare de 
referinţă cu valori, care diferă mai mult una de alta, fapt care asigură diferenţa necesară a variaţiei valorilor 
curentului de intrare şi o precizie a calculului conductanţelor de intrare. 
De asemenea, informativitatea transmiterii semnalului se asigură ca urmare a menţinerii diferenţei necesare a 
valorilor a două rezistoare de referinţă şi a rezistorului informaţional de la conductanţa variabilă a emiţătorului. 
Rezultatul invenţiei constă în faptul că se asigură informativitatea transmiterii semnalului la variaţia curentului 
consumat în circuitul de alimentare de către emiţător, fapt care duce la extinderea domeniului de utilizare a 
procedeului. 
Invenţia se explică prin desenele din fig. 1-3, care reprezintă: 
- fig. 1, schema funcţională a dispozitivului pentru realizarea procedeului; 
- fig. 2, schema echivalentă a liniei de comunicaţie sub sarcină în formă de un cvadripol de rezistenţă; 
- fig. 3, epurele tensiunii şi a curentului în porţiunile caracteristice ale schemei. 
Dispozitivul din fig. 1 conţine o sursă de alimentare 1 şi un traductor de curent 2, conectate la intrarea în linia de 
comunicaţie asociată cu linia de curent continuu 3, formând un receptor al semnalului transmis UC. La linia de 
comunicaţie 3 mai sunt conectate dispozitive adăugătoare 4, 5 şi emiţătorul 6 al semnalului transmis. Un comutator 
7 este conectat cu intrările de dirijare la un generator de impulsuri 8 cu trei canale, iar prin contactele de comutaţie − 

la rezistoarele de referinţă 9, 10 cu conductanţele 
)(),1( ∞SS YY

 şi rezistorul informaţional 11 cu conductanţa 
1

SY
. 

Rezistorul informaţional 11 reprezintă ieşirea convertorului funcţional „tensiune − rezistenţă” 12, intrarea căruia este 
conectată la ieşirea informaţională 13 a emiţătorului 6 semnalului transmis UC. 
Conductanţele rezistoarelor 9, 10, 11 printr-o legătură 14 sunt funcţional legate cu conductanţa YS(0) prin circuitul 
de alimentare a emiţătorului 6. Convertorul funcţional „rezistenţă − tensiune” 15 este conectat cu intrarea la ieşirea 
traductorului de curent 2. 
Linia de comunicaţie 3 şi dispozitivele 4, 5 reprezintă un cvadripol echivalent de rezistenţă (vezi fig. 2) cu 
parametrii variabili ai conductanţelor în funcţie de regimurile de consum de energie ale dispozitivelor 4, 5. 
Procedeul se efectuează în felul următor. 
De la sursa de alimentare 1 prin traductorul de curent 2 se aplică tensiunea de alimentare la linia de comunicaţie 3. 
Curenţii de alimentare a dispozitivelor 4, 5 determină parametrii cvadripolului echivalent (vezi fig. 2). Curentul de 
alimentare IS(0) (vezi fig. 3a) al emiţătorului 6 determină valoarea conductanţei YS(0). 
Curentului şi conductanţei emiţătorului 6 le corespund curentul de intrare I in(0) (vezi fig. 3b) şi conductanţa de 
intrare Yin(0). 
În starea iniţială, în intervalul de timp t0-t1, contactele de comutare ale comutatorului 7 sunt deschise, toate 
rezistoarele 9, 10, 11 sunt deconectate de la linia de comunicaţie 3. În intervalele de timp t1-t2, t2-t3, t3-t4 se aplică 
impulsurile de dirijare U1(8), U2(8), U3(8) (vezi fig. 3c) de la generatorul 8, şi comutatorul 7 conectează pe rând 
rezistoarele 11, 9, 10 la linia de comunicaţie. Curentul sarcinii IS sau curentul de ieşire a liniei de comunicaţie 
reprezintă suma curenţilor emiţătorului 6 şi ai acestor rezistoare. Variaţia curentului sarcinii IS este prezentată în fig. 
3a. Schimbările respective ale curentului de intrare (vezi fig. 3b) corespund variaţiilor curentului sarcinii IS, dar cu 
proporţii diferite ale treptelor, ce este caracteristic pentru cvadripolul echivalent din fig. 2 cu conductanţa YS 
variabilă a sarcinii. Pentru o sursă de alimentare 1, rezistenţa proprie a căreia poate fi neglijată, curentul de intrare I in 
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este direct proporţional conductanţei. Aşadar, are loc corespunderea seturilor de patru valori ale conductanţelor la 

ieşire 
)(),1(,),0( 1 ∞SSSS YYYY
şi la intrarea liniei 

)(),1(,),0( 1 ∞inininin YYYY
. Pentru un astfel de set de 

conductanţe raportul complex a patru puncte [2] este următorul: 
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  (1) 
unde conductanţele sarcinii sunt egale cu suma conductanţelor emiţătorului 6 şi ale rezistoarelor conectate: 
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Admitem că acest raport complex este egal cu valoarea semnalului transmis UC. Atunci conductanţa informaţională 

primară 
1

SY
 se exprimă prin semnalul UC: 
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Convertorul funcţional 12 funcţionează conform relaţiei (2). Pe partea receptorului după valori fixe sau după 
selectări ale conductanţei de intrare se calculează (sau, mai precis, se restabileşte) semnalul UC conform expresiei 
(1). Totodată, selectarea valorii Yin(0) este executată în intervalul de timp t4-t5, care este prestabilit de convertorul 
funcţional 12. 
De asemenea, admitem că într-un timp relativ scurt t1-t5 parametrii liniei de comunicaţie 3 nu se schimbă. După o 
perioadă de oscilaţii TK relativ mare, generatorul de impulsuri 8 formează următorul set de impulsuri de dirijare. 
Dacă parametrii liniei de comunicaţie 3 în perioada TK s-au schimbat, valoarea relaţiei complexe (1) sau a 
semnalului transmis nu se schimbă. 
Pentru a păstra informativitatea de transmitere a semnalului în cazul variaţiei conductanţei YS(0) sau a curentului 
IS(0) emiţătorului 6 şi pentru diferenţa vădită a variaţiilor curentului sarcinii din cauza conectării rezistoarelor, se 
introduce dependenţa funcţională a tuturor conductanţelor primare ale rezistoarelor 9, 10, 11 de conductanţa 
emiţătorului 6 YS(0): 

)]0(,
~

[ 11
SSS YYfY =

,
)]0(),(

~
[)( SSS YYfY ∞=∞

 ,
)]0(),1(

~
[)1( SSS YYfY =

,  (3) 

unde 
)1(

~
),(

~
,

~1
SSS YYY ∞

sunt valorile iniţiale ale conductanţelor 9, 10, 11 pentru valoarea nominală sau iniţială a 
conductanţei YS(0). 
Exemplu al dependenţei funcţionale (3) în forma unei ecuaţii liniare: 
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unde k este coeficientul sensibilităţii. 
Atunci expresia (2) corespunde relaţiei de calcul: 
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Avantajele procedeului de transmitere a semnalelor printr-o linie de comunicaţie asociată cu linia de curent continuu 
sunt asigurate de posibilitatea schimbării în limite largi a curentului consumat de emiţător la păstrarea 
informativităţii transmiterii semnalului. 
Procedeul posedă un domeniu mai larg de utilizare. Avantajele suplimentare ale procedeului constau în faptul că 
erorile multiplicative şi cele aditive ale măsurărilor selectărilor conductanţei de intrare se reduc reciproc în expresia 
(1). Prin urmare, acest tip de linii de comunicaţie sunt într-o măsură mai mică supuse acţiunii inducţiilor 
electromagnetice, fapt care majorează informativitatea transmiterii semnalului şi lărgeşte domeniul de utilizare a 
procedeului. 


